

## «Узбекистан и Азербайджан: стратегическое партнёрство в действии»



Всестороннее развитие связей с Азербайджаном входит в число ключевых внешнеполитических приоритетов Узбекистана. Стоит напомнить, что по инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева текущий год был объявлен годом интенсивного развития узбекско-азербайджанских многоплановых отношений. В результате благодаря системным и продуктивным контактам сотрудничество между нашими странами не только заметно укрепилось, но и дополнилось новыми сферами взаимодействия.

**Общая тональность отношений и новые ориентиры для взаимного сближения наших стран и народов задаются на самом высоком уровне.** В этом плане 2017 год можно назвать отправной точкой для активизации диалога лидеров двух стран, которые в свою очередь «спустили» чёткие формуляры на все уровни взаимодействия. Как результат обмен делегациями только по линии министерств, ведомств, парламентов и крупных общественных объединений за последние пять лет превысил 60.

Динамику узбекско-азербайджанского сотрудничества наиболее ярко демонстрирует **формирующаяся двусторонняя договорно-правовая база, которая сегодня уже насчитывает 169 соглашений.** Флагманским документом стала Декларация об углублении стратегического партнёрства и наращивании всестороннего сотрудничества между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Она предусматривает развитие около 40 ключевых направлений двустороннего взаимодействия.

Одним из практических результатов ее реализации стал запуск работы Межрегионального форума. Впервые он состоялся в 2023г. и ознаменовался созданием совместного инвестиционного фонда в размере \$500 млн. По итогам второго форума подписаны Меморандумы о взаимопонимании и

сотрудничестве в торгово-экономической и культурно-гуманитарных сферах между крупными городами двух стран, а также заключены инвестиционные соглашения в сфере сельского хозяйства и текстильной промышленности.

Совершенно бесспорно, что **Узбекистан и Азербайджан все больше рассматривают друг друга как экономически перспективных партнёров**, что подтверждает растущий обоюдный запрос на расширение связей со стороны крупного и малого бизнеса. Достаточно взглянуть на динамику двустороннего товарооборота, чтобы понять масштабы взаимного интереса. За последние 5 лет он показал трёхкратный рост, достигнув по итогам 2023г. \$232 млн., а с начала 2024 года он увеличился ещё на 15%. Поставлена планка довести эту цифру до \$1 млрд.

Прогресс наблюдается и в сфере **инвестиционного сотрудничества**. За последние годы количество совместных предприятий выросло в пять раз. На сегодняшний день в Узбекистане функционируют свыше 240 компаний с участием азербайджанского капитала. В основном они действуют в таких сферах, как финансовые и IT-услуги, оптовая и розничная торговля, питание, гостиничный бизнес и образование.

Расширяется также присутствие узбекских компаний на азербайджанском рынке – их число составляет 70. На основе совместного опыта запущены проекты по производству автомобилей, текстильный и шелководческий кластеры в Азербайджане, проекты по выпуску гипсокартонных и ювелирных изделий в Узбекистане.

**Наши страны ведут разработку новой более обширной повестки сотрудничества в различных секторах экономики.** В первую очередь, это углубление торговых отношений за счёт замещения импорта из третьих стран той продукции, которой мы можем торговать друг с другом с учётом взаимодополняемости наших экономик.

Такое сотрудничество приобретает ещё большую актуальность в условиях глобальной нестабильности и нарушения цепочек поставок необходимой продукции.

Во-вторых, это реализация совместных проектов промышленной кооперации в сферах лёгкой промышленности, сельском хозяйстве, фармацевтике, электротехнике, машиностроении, химической и ювелирной отраслях с использованием преимуществ СЭЗ. В качестве примера можно привести успешную работу по выпуску легковых автомобилей в Гаджигабульском районе. В планах узбекских компаний начать выпуск на территории Азербайджана грузовых машин, автобусов и сельхозтехники.

Общность подходов двух государств к стратегиям своего внутреннего развития и наличие колоссальных производственных, технологических, кадровых и природных ресурсов открывают перед Узбекистаном и Азербайджаном возможность и далее совместно реализовывать различные кооперационные проекты, к примеру, в электротехнической отрасли. Сегодня Азербайджан производит алюминий в размере 50 тысяч тонн в год, который в основном экспортируется в необработанном виде. При совместной координации он может использоваться в качестве сырья для производства электротехнической продукции, в том числе для экспорта в третьи страны.

**Укрепление сотрудничества между производителями двух стран по выпуску конкурентной продукции вполне укладывается в логику целей внутреннего развития как Узбекистана, так и Азербайджана.**

В Узбекистане поставлена цель в ближайшие семь лет увеличить долю готовой продукции в структуре экспорта в 3,3 раза. В структуре экспорта Азербайджана, большую долю занимают нефтепродукты и для Баку развитие не нефтяного сектора экономики также является актуальным. В связи с этим, расширение промышленной кооперации между производителями двух стран и создание совместных производств по выпуску конкурентной продукции будет только

способствовать достижению указанных задач.

К слову, для содействия целям расширения двусторонних экономических связей Узбекистан и Азербайджан достигли договорённости о создании совместной коммерческой онлайн-платформы. Данный механизм будет выступать дополнительным инструментом, который позволит предпринимателям по обе стороны находить необходимых партнёров и генерировать новые проекты торгово-экономического сотрудничества.

В число приоритетных задач развития узбекско-азербайджанского партнёрства входит укрепление взаимодействия **в энергетическом секторе**. В 2022г. Ташкент и Баку приняли «Дорожную карту» по расширению сотрудничества в сфере энергетики. Она охватывает 30 направлений, в том числе создание Совместной рабочей группы, сотрудничество на освобождённых территориях Азербайджана, участие узбекских компаний в проектах по возобновляемой энергетике.

Так, Узбекнефтегаз совместно с SOCAR сотрудничают в совместной разработке нефтяных месторождений в Азербайджане и Узбекистане, реализации проектов в нефтегазовом секторе. Компании планируют сообща приступить к разработке трёх углеводородных месторождений в Азербайджане. На завершающей стадии находится процесс вхождения Узбекнефтегаза в газоконденсатный проект «Шах-Дениз» азербайджанского шельфа Каспийского моря.

Также Узбекистан совместно с Азербайджаном и Казахстаном согласовали проект Соглашения о стратегическом партнёрстве в области «зеленой энергии», предусматривающего создание энергетического коридора соединяющего Азербайджан, Центральную Азию и Европу. В рамках него Узбекистан готов к 2030 году экспортировать до 5ГВт зеленой энергии в страны Европы через территорию Азербайджана.

**Необходимость диверсификации транспортных коридоров и маршрутов для доставки энергоресурсов на мировые рынки усиливает объединяющую роль Азербайджана между Центральной Азией и Европой** и актуализирует возможность совместного использования потенциала энергетических коридоров.

В разрезе совместных шагов по **развитию ВИЭ**, узбекские и азербайджанские компании имеют необходимый потенциал для налаживания сотрудничества в области строительства солнечных электростанций и выпуска важных «чистых» компонентов на территории Узбекистана. Это в перспективе позволит нарастить экспортные возможности двух государств, что является очень актуальным в условиях общемирового тренда на переход к возобновляемым источникам энергии.

Совместный опыт в этой сфере, при своей успешной апробации, впоследствии может быть применён в условиях Центральной Азии. Поскольку регион имеет не только огромный потенциал чистой энергии, но и обладает ещё и одним из самых больших запасов редкоземельных металлов, спрос на которые неуклонно возрастает в странах, активно лоббирующих «зелёную повестку».

Узбекистан и Азербайджан объединяют взгляды на вопрос **формирования разветвлённой системы транспортно-логистических коридоров**. Наши страны рассматривают эту задачу в качестве важного фактора роста своих экономик. Ввиду этого расширение практического сотрудничества в области развития транспортных коммуникаций начинает занимать все более приоритетное место в повестке узбекско-азербайджанского взаимодействия.

Узбекистан активно наращивает перевозки через инфраструктуру Азербайджана. Согласно прогнозам Министерства инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана в этом году в данном направлении будет перевезено более 1 миллиона тонн узбекских грузов. При этом динамично используются возможности железной дороги «Баку - Тбилиси - Карс». Рассчитываем нарастить поставки по данной транспортной магистрали, с учётом недавнего завершения ее комплексной модернизации и расширения ее пропускной способности до 5 миллионов тонн в год.

Перспективным видится наращивание грузоперевозок через Бакинский международный морской торговый порт. Узбекистан намерен создать складскую инфраструктуру и построить отдельный терминал на территории Бакинского порта. Также с Азербайджаном ведутся переговоры по реализации совместных проектов в сфере судостроения и судоходства.

**В разрезе достижения задач по обеспечению кратчайшего сухопутного пути из Азии в Европу, Узбекистан и Азербайджан нацелены на взаимовыгодное использование своего транзитного потенциала.** По мере расширения своих логистических возможностей Ташкент стремится увеличить портовые грузоперевозки через инфраструктуру Азербайджана. В свою очередь, Баку заинтересован в продлении планируемой железнодорожной ветки «Китай – Кыргызстан – Узбекистан» до Каспийского моря, что соединит Азербайджан с Китаем и регионом Южной Азии.

\*\*\*

Сегодня отношения Узбекистана и Азербайджана характеризуются многогранностью, устойчивым подъёмом, основываются на учёте взаимных интересов и сотрудничестве в тех областях, которые приносят действительную пользу народам обеих стран.

Мы наблюдаем как лидеры наших государств Шавкат Мирзиёев и Ильхам Алиев постоянно поднимают планку двусторонних отношений, в результате чего **узбекско-азербайджанское взаимодействие перерастает в подлинное стратегическое партнёрство с широкими возможностями.**

Такое укрепление сотрудничества – это не только ценный актив для развития двустороннего диалога, но и **важный фактор в деле укрепления связей между Центральной Азией и Южным Кавказом,** создания в их рамках благоприятной основы для развития экономического, инвестиционного, транспортного взаимодействия. Обеспечение этих условий, в конечном счёте, послужит надёжной гарантией сохранения безопасности и устойчивого развития всего обширного макрорегиона.

На этом фоне, учитывая совокупный эффект крепнувшего узбекско-азербайджанского партнёрства, как в двустороннем, так и в региональном измерении, ожидаем что предстоящий визит президента Азербайджана Ильхама Алиева в Узбекистан придаст дополнительный импульс углублению и расширению многопланового сотрудничества между двумя странами, а также окажет положительное влияние на укрепление взаимосвязанности Центральной Азии и Южного Кавказа.

**Милана Базарова,**

Руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**